

BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr. pe jumătate an 7 fr.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nr. 4064.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați că cererile pentru primire la cursul teologic au să se susțeară la subscrisul Consistor cel mult până la 7/20 Aug. a. c. instruite cu atestat de botez, cu testimoniul dela finea anului școlar espirat, eventual și alte documente despre cvificațiune și serviciul prestat ca învățator.

Arad, 17/30 Iulie 1902.

*Consistorul eparchial gr.-or.
rom. din Arad.*

Ioan I. Papp,
protosincol.

Predică

Despre jurământ.

»Și de te vei jura, viu este Iehova, în adevăr, în drept, și în dreptate... joară. (Ier. 4. 2.)

Iubiților creștini!

Deși în timpul present, în vieța publică legea creștină cu toate învățăturile și prescripțele ei de multe-ori e nebagată în seamă, totuși mai avem încă astfel de instituțiuni. cari recunosc existența unei ființe supreme, existența lui Dumnezeu, care domnește peste cele din lume și peste cele mai pe sus de lume; care e stăpânul a toate, căruia toate sunt supuse și căruia fiecare e dator la timpul său a da seama despre vieța și faptele sale. O astfel de instituțiune e și jurământul, pentru-că jurământul e recunoașterea publică și sərbătorească a existenței lui Dumnezeu și astfel servește spre mărirea lui Dumnezeu atunci, când e adevărat și spre defăimairea lui Dumnezeu, când nu e adevărat.

Se-ntemplă de multe-ori în vieța omenească, că trebuie să depună omul jurământ. Jurământul e mai de multe feluri. Sunt jurăminte, cari trebuesc depuse, când cineva ocupă vre-o funcțiune, vre-un oficiu și sunt jurăminte, cari se depun cu ocașiunea vre-unei promisiuni solemne sau când trebuie să joace omul în afaceri private de ale oamenilor.

Voiesc ca să vă spun astăzi cât de însemnat, sunt și serios este jurământul și cât de groaznic păcat e jurământul fals și dacă veți ajunge vre-odată în situația de a depune jurământ, să vă întipăriți în inimile voastre cuvintele prorocului: »Și de te vei jura, viu este Iehova în adevăr, în drept și în dreptate joară.« (Ier. 4. 2.)

* * *

Dacă oamenii ar fi rămas în stadiul sfințeniei și al dreptății, în care 'i-a zidit D-zeu sau dacă ar fi trăit conform învățăturilor și prescripțelor religiei creștine, atunci n'ar fi lipsă de jurământ, pentru-că atunci n'ar exista oameni fără conștiință, n'ar fi crime, minciuni, nedreptăți și neîncredere. Astfel ar trebui să fie între creștini. Jurământul ar fi atunci superflu, cum a zis și Dl Iisus în învățătura sa din munte: „Earăși ați auzit, că s'a zis celor de demult: Să nu jori strâmb, ci să împlinești Domnului jurămintele tale. Ear eu zic vouă: Nu te jura nici de cum, nici pe cer, că este tronul lui D-zeu, nici pe pământ, că este așternutul picioarelor lui, nici pe Ierusalim, că este cetatea marelui rege. Nici pe capul tău nu jura, că nu poți să faci un păr alb, sau negru.“ (Mateu 5, 33—36).

Mântuitorul a zis, că peste tot mai bine ar fi, dacă nime n'ar depune jurământ și, că oamenii să fie drepti și conștiențioși astfel, încât să nu se ivească nici când lipsa de jurământ. Cu aceasta nu oprește însă de tot jurământul. Nu, pentru-că oamenii dela căderea în păcatul cel dintăiu sunt stricați, sunt fără conștiință și

pe pământ domnește minciuna și nedreptatea. De aceea nici jurământul nu e oprit și e permis să ne folosim de el, însă numai în cas de lipsă și în casuri ponderoase.

Iubiților! Jurământul este cea mai sărbătorească chemare a numelui lui D-zeu întru ajutor. Cel ce joară, chiamă pe Dumnezeu de martor, că dreptatea îi e pe buze. Cel ce joară se adresează către Atotștiitorul, către dreptatea și sfințenia lui Dumnezeu, ca prin această ceea-ce spune să afle crezământ. El zice: »D-zeu 'mi-e martor că adevărul grăesc. D-zeu să mă judece, dacă nu e așa.« Astfel e și aceea, dacă jurăm pe cer, sau pe cruce, sau pe evanghelie, ce se vede din următoarele cuvinte ale lui Iisus: *„Și cel ce joară pe biserică se joară pe ea și pe cel-ce locuiește într'însa; și cel-ce se joară pe cer, se joară pe tronul lui Dumnezeu și pe Cel ce șade pe dînsul.“* (Mat. 23, 21 și 22).

Sfânt e deci jurământul atât față de D-zeu, cât și față de oameni. Sfânt, pentru-că jurământul este ultimul și cel mai important mijloc pentru aflarea adevărului. Pentru aceea e și cel mai puternic apărător al dreptății și al nevinovăției și totodată și cel mai neîndurător față de cel păcătos.

Așadară înaintea legii nu-'i permis să depunem jurământ în mod ușuratic, ci numai în casuri de lipsă mare și trebuie să-'l considerăm de un lucru sfânt, pentru-că numai atunci servește spre preamărirea lui D-zeu și spre binele oamenilor.

*

Fals joară acela, care presintă minciuna de adevăr, sau care joară cu nesiguranță, precum și acela, care nu-'și ține jurământul. Grozav de mare păcat e acesta atât față de Dumnezeu, cât și față de societatea omenească, precum e și chiar față de cel-ce joară.

Până și minciuna simplă e un păcat scârboș, o pată rușinoasă asupra omului și precum zice sfânta carte: e înspăimântătoare față de Dumnezeu, dar' apoi cel-ce joară fals, acela nu numai că minte publice și sărbătorește, dar' se poartă așa zicând în un mod nerușinat față de Atotștiitorul Dumnezeu, pentru-că spusele lui mincinoase cu El vrea să le dovedească și întărească. Își bate joc de Atotștiitorul Dumnezeu, de dreptatea și sfințenia lui. Ce mare blasfemie e aceasta!

Tot așa de greu păcătuiește, cel ce joară fals și față de omenime. În multe afaceri n'ar fi siguranță, dacă n'ar exista jurământul. Și dacă se depune jurământul, afacerea se limpezește și se aduce sentința. Dacă cineva depune jurământ îl onorăm cu încrederea noastră, însă cu aceasta nu putem zice, că în afacerea aceea, în care

s'a depus jurământul, sigur sentința adusă e dreaptă, pentru-că e întrebare, că oare jurământul depus n'a fost fals? De aceea grozav păcat e jurământul fals față de omenime și în special față de aceea, în contra cărora s'a depus jurământul. Cel ce joară fals, în modul cel mai aspru vatemă dreptatea și adevărul. Unora în măsură mai mică, altora în măsură mai mare le pricinuieste pagubă, durere și necaz, nimiceste cel mai important mijloc pentru aflarea adevărului, face de nimica jurământul și contribuie la subminarea acelor principii fundamentale, pe cari e zidită întreaga societate omenească.

Nu mai puțin păcătuiește și față de sine însuși cel ce joară fals. Sărbătorește abzice de darul lui Dzeu, abzice atât de fericirea-i vremelnică, cât și vecinică. Provoacă pe Dzeu, ca să-l judece și să-'l pedepsească. Ce grozav e aceasta! Pentru-că fie-care tâlhar, precum e aceasta scris, va fi judecat, fie-care călcător de lege tot așa va fi judecat. Dacă se adeverește crima jurământului fals, atunci cel ce a jurat fals, de temniță și rușine va avea parte! Ear dacă nici nu ese la iveală, în tot locul va duce cu sine pedeapsa, care constă în muștrarea conștiinței. Afară de aceasta adeseori binecuvântarea lui Dzeu lipsește din casa celui ce a jurat fals, nefericirea îl prigonește atât pe el, cât și pe casnicii lui. O! de câte-ori a nimicit jurământul fals familii întregi! Și mai sigură, și mai mare pedeapsă va primi cel ce joară fals în munca de veci. De chinurile iadului se face părtaş, pentru-că Dzeu nu se lasă a fi batjocorit de nime și precum e de îndurător față de slăbiciunile omenești, așa e și de aspru față de cel ce se îndepărtează dela dînsul.

* * *

Iubiților mei creștini! din spusele mele vă puteți convinge despre însemnătatea și sfințenia jurământului. Nu jurați nici când, dacă nu e de lipsă. Întipăriți în inimile voastre pentru vieța de toate zilele cuvintele Mântuitorului: *»Ci fie cuvântul vostru da, da; nu, nu, că ceea-ce este mai mult, decât aceste, este dela cel rău.«* (Mat. 5, 37.) Cuvintele voastre nici când nu le întăriți cu chemarea numelui lui Dzeu. Jurământul e mare și sfânt, din care cauză nici nu e permis să-'l folosim fără cauză și în mod ușuratic, ear' înaintea legii numai atunci jurați, dacă jurământul are preț. Numărul jurămintelor false e colosal de mare. Câți joară apoi fals și nu-'i știe nime, numai conștiința lor și Dzeu. — Mulți, iubiților, n'au idee clară despre însemnătatea și sfințenia jurământului, sau pentru-că nu cred în Dzeu, sau n'au idee corectă despre Dzeu, sau pentru-că așa își închipuesc pe Dzeu, cum să le convingă mai bine patimilor lor. De aceea nici n'au frică

de Dzeu, de aceea nu se tem a jura fals, simplu joară, ca să câștige vre-un proces, sau ca să-și măntuiască omenia, sau ca să-și împlinească poftetele patimilor lor. Prin aceasta însă vatămă în modul cel mai crud pe Dzeu, păcătuiesc atât contra lor, cât și contra societății omenestii.

Cine are însă idee corectă despre Dzeu, acela va ști pretul sfințenia și însemnătatea jurământului. Dzeu e o ființă puternică. El e acela, care nu depinde dela gândurile și părerile oamenilor, nici când nu se acomodează loru-și, ci este și va fi din veac în veac unul și același. De aceea așa trebuie să credem într'însul și așa să-l cunoaștem cum ni-s'a descoperit și cum îl propagă biserică creștină, adică ca pe unul, care e în tot locul, atotștiitor, în care trăim și ne mișcăm, care e martorul vieții noastre atât interne, cât și externe și care va cere odată seamă despre faptele noastre. Să-l cunoaștem, iubitorilor mei, ca pe un sfânt nemărginit, care iubeste bunătatea și disprețuește răutatea. Să-l cunoaștem de o cale nemărginită a bunătății și a îndurării, care pe fie-care îl remunerează după meritele sale, ear pe cel incoregibil pentru totdeauna îl aruncă dela sine și-l predă pedepsei binemeritate. Dacă veți avea iubitorilor această idee corectă despre Dzeu, atunci ușor nu veți jura fals, ci mai bucuros veți pierde toate ale voastre, de cât să le măntuiți acelea prin jurământ fals. Atunci vă veți teme de Dzeu și-l veți iubi, și fără jurământ veți spune adevărul, conform adevărului veți lucra și veți împlini datorințele voastre; atunci ușor și fără lipsă nu veți lucra. Ear, când ajungeți în starea de a depune jurământ, veți jura cu cea mai mare conștiințiositate, cu cea mai mare cinste și frică sfântă conform îndrumărilor sf. biserici, adică în adevăr, în drept și în dreptate. Amin.

Bucovăț, 1902.

Corneliu Gherga,
preot ort. rom.

Starea sămănăturilor și a economiei de câmp în Ungaria.

În partea a treia a lunii Iunie a fost în general timp schimbăcios; apoi de odată călduri mari, cărora le-au urmat furtuni în întreagă țeară, în multe ținuturi și grindină, care a pricinuit o răcire însemnată a temperaturii.

Seceratul s'a întârziat cu vre-o zece zile în întreagă țeară, și cu chipul acesta e temere, că grâul va fi atacat de rugină, și de arsură, cari până la data raportului ministerial au pricinuit numai pagube neînsemnate.

La șes — îndeosebi în ținuturile cu pământ nisipos — seceratul secării s'a înepuit deja.

Rapita s'a secerat și treerat pretutindenea, în general cu un rezultat abia mijlociu și în multe locuri cu rezultat slab.

Resultatul recoltelor ce se așteaptă a fost prețuit de data aceasta ceva mai favorabil decât la 10 Iunie. Anume astfel:

	20 Iunie 1902	30 Iunie 1902	În 1901
măși metrice		măși metrice	măși metrice
grâu — —	40.804,00	40.804,200	33.727,992
secară — —	13.027,500	12.920,900	11.272,322
orz — —	12.004,900	11.886,400	10.901,212
ovės — —	10.739,500	10.620,300	9.88,03

Cucuruzul s'a dezvoltat destul de favorabil în partea a treia din luna Iunie; săpatul s'a întârziat însă pe alocurea în mod aproape neobicinuit.

Cartoții se dezvoltă în partea cea mai mare în mod îndestulitor; săpatul lor încă s'a întârziat în multe locuri din pricina timpului nefavorabil.

Legumele păstăioasele și deosebite soiuri de *curechă* (verze) cu puține excepții sau dezvoltat bine în urma timpului favorabil. Bine se dezvoltă și *hameinul*; iar starea *meiului* s'a îmbunătățit într'un mod mulțumitor.

Înul numai parțial stă bine; *cânepa* însă se dezvoltă bine și chiar foarte bine.

Tatunul s'a întârziat încetiva în dezvoltare; totuș acum se dezvoltă în mod îndestulitor.

Napii de nutreț și de zahăr se dezvoltă foarte bine.

Cositul al doilea al deosebitelor soiuri de *trifoi* făgăduiește o recoltă mai bună de cât întâia cositură. *Hrișca* se cosește în partea cea mai mare cu rezultat îndestulitor.

Livezile au dat fan mai mult de cum se aștepta; e calitativ în mare parte a isbitit rău. *Otăvile* se dezvoltă favorabil.

Creșterea ierbii din *pășuni* este îndestulitoare; pe locurile mai svintate însă e trebuință de ploaie.

În ținuturile unde bruma nu făcuse pagube, *vilele* făgăduiesc în deobște cu excepția părților ardeline o recoltă bună.

Poamele făgăduiesc în partea precumpenitoare a țării o recoltă slabă și în urma căderii și a stricăciunilor pricinuite de omide, prospectele devin tot mai nefavorabile.

CRONICA.

* *Nu favor ei împlinirea datorinței.* Judecătoria administrativă a enunțat acum de curând o hotărîre principială de mare însemnătate. Anume, un contribuent a înaintat unei direcțiuni financiare o scrisoare prin care solicita rezolvirea unei cauze a lui. Scrisoarea fiind netimbrată, a fost repertată, pe motiv că solicitând ea rezolvirea unei cauze, ea se considera ca „petițiune cerătoare de favor“, ear' acestea nu sunt scutite de timbru. Apelată cauza la judecătoria administrativă, aceasta a cassat repertarea enunțând, că cetă-

țenii sunt în drept să pretindă rezolvirea cauzelor lor supuse deliberării autorităților. Rezolvirea nu e favor, ci datorință oficială, deci solicitarea rezolvirii nu poate fi evalueată ca cerere de oare-care favor.

* **Reforma legii industriale.** Actuala lege pentru industrii nu s'a evaluat în practică și n'a dat rezultatele contemplate, așa încât deja de ani există planul de a schimba mai mulți §§ din această lege. Cu ideea reformării întregii legi s'a ocupat deja fostul ministru. Hegedüs, care a declarat și în dietă că legea trebuie revizuită. Acum ni-se anunță, că în ministerul de comerț se lucrează serios la noul proiect de lege, sub conducerea consilierului ministerial Abonyi. Se crede că proiectul de lege va fi deja gata la toamnă, așa încât se va depune încă în decursul anului curent pe biroul dietei din Budapesta.

* **Contra celibatului.** Ziarului „Münchener Neueste Nachrichten“ i-se scrie din Viena cu datul 20 Iulie că în Boemia, mai ales în cercurile clerului ceh, s'a pornit o mișcare în contra celibatului. Prelatul Dr. Scheicher din St. Pölten se ocupă de această chestiune reproducând în „Korespondenzblatt für den katholischen Klerus“ mai multe pasaje de scrisori de ale preoților cehi, adresate ziarelor catolice, cerând abrogarea obligativității celibatului, ca a unei instituțiuni introdusă mai înainte cu o mie de ani, din motive cari azi nu mai există.

Convocare.

În înțelesul §§-lor 23 și 24 ai statutelor reuniunii învățătorilor dela școlile populare gr. or. rom. confesionale din protopopiatele Timisoara, Belinț, Comloșmare și Lipova, On. Domni membri din despărțământul Belinț sunt prin aceasta convocați la adunarea generală a despărțământului pe ziua de 8/21 August a. c. la orele 9 dimineața în sala școlii de băieți a dlui C. Pava din comuna centrală Belinț.

Obiectele adunării sunt:

1. Cetirea rapoartelor, adecă al presidiului, al cassierului și al bibliotecarului.
 2. Cetirea disertațiilor însinuând, precum și ținerea prelegerilor practice din materialul prescris pentru instrucțiunea poporală.
 3. Discuțiuni relative la obiectele procurând pe seama bibliotecii despărțământului.
 4. Eventuale propuneri.
- Jabar, la 16/ 9 Iuliu 1902.

Damian Juratoriu,
preș. al despărțământului.

Licitațiune minuendă.

Pe baza concluzelor corporațiilor parohiale din Nereu, și mai vârtos pe baza decisului Ven. Consistor diecesan din 27 Iuniu (10 Iuliu) 1902 Nr. 3310, în cauza zidirii unei sale de joc în Nereu cu preliminarea de 5655 coroane 92 fil., se publică termin de licitație pe 4/17 August 1902 după amiază la orele 4 în școala confesională din Nereu.

Planul și preliminarul de spese se pot în tot timpul vedea la oficiul parochial.

Nereu, la 16/29 Iuliu 1902.

Silviu Bichiceanu,
paroch.

Concurse.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Bătuța**, protopopiatul Radnei se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 500 cor.; 2. jumătate sesiune pământ; 3. Pentru conferință 12 cor.; 4. Pentru scripturistică 8 cor.; 5. Pentru curatorit 12 cor.; 6) 20 metri de lemne pentru școală și învățători, și; 7) Locuință cu grădină de legume.

Alegândul învățător are se conducă și cantoratul în biserică fără alta remunerațiune, și are se dea declarațiune că pe baza serviciului prestat eventual în alta comună nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Dela recurenți, se recere, ca recursese instruate conform prescrișelor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Bătuța, să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la terminul de expirarea concursului a se presenta în sf. biserică din Bătuța, spre a-și arăta desteritatea în cântările bis. și tipic.

Bătuța din ședința comitetului parochial ținută în 14 Iuliu 1902.

1—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopopesc și insp. școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Căpruța**, protopopiatul Radnei se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 600 cor.; 2. Pentru familiar 20 cor.; 3. Pentru conferință 20 cor.; 4. Pentru scripturistică 10 cor.; 5. 3 jughere pământ arător; 6. 20 metri lemne din care e a se încălzi și școala; 7. Venitul cantoral dela înmormântări 1 cor.; 8. Locuință cu grădină de legume.

Alegândul învățător are să conducă și cantoratul în biserică fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune că pe baza serviciului prestat eventual în altă comună, nu-și formează drept de a cere cvinceval dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursese instruate conform prescrișelor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Căpruța, să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la terminul de expirarea concursului a se presenta în sf. biserică din Căpruța, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesti și tipic.

Căpruța, din ședința comitetului parochial ținută la 14 Iulie 1902.

1—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopresb. și inspector școl.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Troaș**, presbiteratul Radnei se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale sunt:

1. În bani 500 cor., 2. Jumătate sesiune pământ învățătoresc pe deal. 3. 10 orgii lemne de foc din care e a se încălzi și sala de învățământ. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. În venitul cantoral după us, și 7. Locuință cu grădină de legume.

Alegându-l învățător are să conducă și cantoralul în biserică fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune, că pe baza serviciului prestat eventual în alta comună, nu-și formează drept de a cere cvincevenal dela această comună.

Dela recurenți se cere, ca recursurile instruite conform prescrierilor Stat. Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din Troaș, să le trimită oficiului ppeșc din M.-Radna, având până la termenul de expirarea concursului a se prezenta în sf. biserică din Troaș, spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericesti și tipic.

Troaș, din ședința comitetului parochial ținută în 14 Iulie 1902.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VASILE BELEȘ, adm. ppeșc și insp. școlar. 1—3

—□—

Conform ordinațiunii Ven. Consistor gr.-ort. rom. din Arad, cu datul 18 Iunie (1 Iulie) 1902 nr. 2498, și 3741 se scrie concurs pentru îndeplinirea parochiei de clasa I, din comuna **Comlăuș**, (Ó-Szt-Ana) devenită vacantă prin trecerea preotului Mihail Leucuța dela parochia a II-a la parochia I, tot din aceeași comună, cu termen de 30 zile socotite dela prima publicare.

Emolumintele sunt următoarele:

1. Una sesiune pământ ($\frac{4}{4}$), estravilan computat în 1080 cor. 2. Retribuțiunea de bir și ștole 840 cor. 3. 4 cânepiști, á 10 cor., (40 cor.) 4. Grădină parochială 16 cor. 5. Alte venituri accidentale 60 cor. La oaltă: 2036 cor.

Recurenții sunt poftiți, ca petițiunile lor instruite conform §. 15 din „Reg. pentru parochii“ litera a) adresate comitetului parochial a le susține P. On. D. protopop tractual George Popoviciu în Șiria (Világos) și tot în înțelesul §. 18 din „Reg. pentru parochii“, a se prezenta în sf. biserică din Comlăuș pentru a servi, cânta și cuvânta.

Comlăuș, din ședința comitetului parochial ținută la 7/20 Iulie 1902. 1—3

Mihail Leucuța

Vasilie Sălăgian

preot, notar adhoc.

președinte.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU prot.

—□—

Se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătoresți vacante din protopresbiteratul Hăl-magiului:

1. **Hontișor** în bani 420 cor., conferință 16 cor., scripturistică 8 cor., venituri cantorale, cvartir și grădină în natură.

2. **Secaș** cu salariu de 534 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

3. **Șoimuș-Buceava** cu salariu de 430 cor., cvartir și grădină în natură.

4. **Mădrigești** cu salariu de 472 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

5. **Valea-Mare** în bani 480 cor., conferință, scripturistică, venituri cantorale, cvartir și grădină, care toate dau suma de 600 cor.

6. **Guravale** în bani 260 cor., 6 șinici grâu, 12 șinici cucuruz, 12 stângini de lemne și pentru încălzitul salei de învățământ, conferință 16 coroane, scripturistică 6 cor., venituri cantorale, cvartir și grădină care toate dau suma de 620 cor.

7. **Șirbi** cu salariu de 476 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

8. **Prăvăleni** cu salariu de 480 cor., stolele cantorale, cvartir și grădină în natură.

9. **Dobroț** cu salariu de 524 cor.

10. **Tomești** în bani 458 cor. pentru lemne 80 cor. cvartir și grădină în natură.

Se observă, că stațiunile învățătoresți susînșirate unde salariile nu ajung la minimul prescriș, acelea după îndeplinire prin învățători cvalificați, se vor întregi prin ajutor sperativ dela stat.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni, sunt avisați ca recursurile ajustate cu documentele prescrișe amêsurat Regulamentului, și cu declarațiunea, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincevenal? adresate comitetului parochial, să le trimită oficiului protopresbiter al gr.-ort. român din Hăl-magi (Nagy-Halmagy), având până la alegere a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din comuna la care au recurs, spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic.

Comitetele parochiale.

n conțelegere cu mine: IOAN GROZA, protopresbiter și inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru ocuparea unui post de învățător (învățătoare) ordinar la școala civilă de fete a Asociațiunii se publică concurs cu termenul până la **25 August** st. n. a. c.

Doritorii (doritoarele) de a ocupa acest post să-și înainteze cererile până la termenul indicat comitetului Asociațiunii în Sibiu (Strada Morii Nr. 8) pe lângă următoarele documente:

1. atestat de botez; 2. document despre cvalificațiunea cerută prin legea statutului pentru ocuparea posturilor de învățători ordinar la școalele civile având preferință cei-ce au cvalificațiune specială pentru limbi și istorie (nyelv és történettudományi szaksoport); 3. arătarea despre studiile pregătitoare și ocupațiunea de până acuma; 4. să dovedească, că posed perfect limba română în vorbire și scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avea să observe dispozițiunile statutului de organizare al școalei.

Învățătorul ordinar, până când e provisor, primește salariu anual 1400 cor. solvit în rate lunare anticipative și 300 cor. bani de cvartir, solviți în 4 rate trilunare, ear devenind definitiv primește salariu anual de 1800 cor., bani de cvartir 400 cor., 5 cvincevenale a 200 cor. și drept de pensiuine dela stat, unde va solvi taxele prescrișe; învățătoarea provisorie primește salariu anual de 800 cor. și întreagă întreținerea în internatul școalei, ear cea definitivă primește salariu anual de 1200 cor., întreagă întreținerea în internat, cvincevenale și drept de pensiuine ca învățătorul. Învățătoarea locuind în internat, va avea să dea directoarei mână de ajutor la agendele internatului.

Cererile intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința comitetului central al Asociațiunii ținută în 23 Iulie 1902. 2—3

Iosif Sterca Șuluțiu,

vice-președinte.

Dr. Beu,

II. secr.

—□—

În alumneul **Zsiga-ian** din **Oradea-mare**, afară de cei primiți, se mai primesc pe anul școlastic **1902/1903** ca almuști — stipendiști — încă **patru** tineri români gr.-or. cari vor studia la gimnasiu ori școalele reale sau la academia de drept din loc, cari gratuit vor căpeta provisiunea întreagă în institut.

Recursurile ajustate cu:

a) Estras de botez;

b) Testimoniu școlastic;

c) Atestat de paupertate și

d) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunei, sunt a se trimite până la **2/15 August** a. c. la protopopul Orăzii-mari, Toma Păcală, în Oradea-Mare, (Nagyvárad).

Totodată se avisează onoratul public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr.-or. rom. cari vor studia la școalele din loc, vor căpăta proviziune întreaga pe plată de câte 36 coroane la luna, respective de 360 coroane la an, solvindă anticipative în 4 rate anuale, — în internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-mare, din ședința Senatului fundațiunei ținute la 4/17 Iulie 1902. 2—3

Toma Păcală,

protopopul Orăzii-Mari ca
președintele Senatului.

George Papp,

preot actuar consistorial
ca notarul Senatului.

—□—

Se escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătoresști din tractul **Pesteșului**.

1. **Vale-mare** cu salariu de 690 cor. terminul de alegere pe **6/19 Aug.** a. c.

2. **Corniți** cu salariu de 281 cor. repartizați, ear' pentru învățător cvalificat eventualul ajutor dela stat de 319 = 800 coroane. Ziua alegerii pe **4/17 Aug.**

3. **Cuieșd** cu salariu de 400 cor. și pentru învățător cvalificat eventualul ajutor dela stat; ziua alegerii va fi **11/24 Aug.**

4. **Calatie** cu filia Galișeni cu salariu de 600 cor. cvartir bun stolele cantorale și lemnele trebuincioase, ziua de alegere **15/28 Aug.**

5. **Tilecuș** cu salariu de 600 coroane, lemnele trebuincioase și stolele cantorale, ziua de alegere **18/31 Aug.**

Cei-ce doresc a reflecta la vre-una din aceste stațiuni au a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la Sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc. Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, ppresbiter și inspector școlar. 2—3

—□—

Se escrie concurs pentru vacanta stațiune învățătorescă din **Surduc** tractul Pesteșului comitatul Bihor cu termin de alegere pe **28 Iulie (10 August a. c.**

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 360 cor., solvit în trei rate lunare. 2. Pământul învățătoresc 60 cor. 3. 10 cubule cucuruz sfârmat 100 cor. 4. Stolele cantorale dela mort mare 1 coroață, dela mort mic 40 fil, dela feștanie 40 fil., dela liturgie în ziua de lucru 1 cor. la olaltă 26 cor. 5. 16 metri de lemne pentru învățător și sala de învățământ cu crengile lor aduse în localitatea învățătorului. 6. Una remunerațiune pentru adulți de 40 cor. 7. Pentru învățător cvalificat este în prospect ajutorul de stat la suma — de 600 coroane. Reflectanții au a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la Sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, ppresbiter și inspector cercual de școale. 2 3

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă din **Bodrogul-nou** (inspectoratul Timișorii) cu termin de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala“ pe lângă emolumentele următoare:

a) Salariu în bani gata 600 cor.; b) Cvartir liber și grădină de legume; c) Scripturistica 4 cor.; d) Conferența învățătorescă 10 cor

Recurenții au să-și substearnă petițiunile cu documentele recerute Rev. D. Protopresbiter-tractual Dr. Tr. Putici în Timișoara (Gyár-város) și a se presenta la Sfânta Mănăstire Hodoș-Bodrog, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, unde alegândul este dator a funcționa ca cantor în Dumineci și sârbători.

Alesul învățător numai după un serviciu de 5 ani prestat în comună își poate forma dreptul la cvincenal.

Din ședința comitetului parochial din Bodrogul-nou ținută în 29 Iunie v. 1902.

Teofil Serulici,

pres. ad hoc.

Cu consensul ppresbiterului tractual: Dr. TR. PUTICI, inspector de școale. 2—3

—□—

Se escrie concurs pentru indeplinirea postului învățătoresc definitiv la școala confes. gr. or. română din **Groș** protopresbiteratul Radnei, cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale, inpreunate cu acest post sunt: 1. În bani 600 cor.; 2. 21 jughere pământ pe deal, după care are inv. să plătească dările publice; 3) rescumpărarea lemnului de încălzit din care are a se încălzi și sala de învățământ, cu 72 cor.; 4) în viaticul pentru participare la adunările reuniunile inv. 16 cor.; 5) pentru scripturistica 10 cor.; 6) în plata famulariului 20 cor.; 7) în plata cantorală dela inmormântări 40 fil. eventual când se servește și Sf. liturgie una cor.; și 8) locuință cu grădină de legume.

Cel ales are să conducă și cantoralul în bis. fără altă remunerațiune, și are să dea declarațiune că pe basa serviciului prestat eventual în altă comună, nu-și formează drept de a cere cvincenal dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursele instruate conformu prescrișelor Stat-Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului parochial din Groș, să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la terminul de espirarea concursului a se presenta în sf. bis. din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cântările bis. și tipic.

Groș, din ședința comitetului parochial ținută în 15/18 Maiu 1902.

2—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, adm. ppterat și inspect. școl.

—□—

Pentru indeplinirea stațiunei învățătoresști dela școala confesională gr. or. rom. din comuna **Petriș** (com. Arad, protopr. M.-Radna) cu aceasta se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.“

Emolumentele sunt: a) în bani gata 620 de cor.; b) 24 cub. metri de lemne din cari are a se încălzi sala de învățământ; c) dela inmormântări, unde va fi poftit cu liturgie 2 cor. fără liturgie 1 cor.; d) cvartir liber cu două încăperi, cămară, cuină, staul pentru vite și grădină de legume.

Dela recurenți se pretind următoarele documente: 1. Estras de botez; 2. Testimoniu despre absolvarea cursurilor pedagogice și de cvalificațiune învățătorescă, 3. Atestat despre serviciul neîntrerupt de mai nainte; 4. Declarațiune, că pe basa serviciului de când își formează pretensiune la cvincenale.

Alegândul învățător va avea să ducă și cantoralul fără alta remunerațiune. Reflectanții sunt avisați

a se prezenta la sf. Biserică, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic, ear recursul adjăstă cu documentele necesare, adresate comitetului parochial din Petriș, a-le subșterne Prea On. Domn Vasile Beleş adm. protopr. și inspector școlar în M.-Radna până la timp legal.

Petriș, din ședința com. parochial ținută la 16/29 Iunie 1902. 2—3

Iosif Cimponeriu,
preș. comit. paroch.

Ioan Miocu,
not. comit. paroch.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, adm. ppter al și inspect. școl.

—□—
În conformitate cu Înaltul decis consistorial Nr. 6078 din 7/20 Februarie a. c., pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante din comuna **Bruznic**, ia protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt: 1. Una sesiune parochială de 30 jugh. pământ, parte arător parte fânaț; 2. Un intravilan de 1/2 jugh.; 3. Un estravilan de 1/3 jugh.; 4. Birul și stolele usuatē dela 190 numere de case; 5. Eventuala întregire dela stat, de după cvalificațiunea alegēndului paroch.

Recurenții sunt avisați, ca recursele lor, înstruite cu documentele recerute-legale, pentru parochii de cl. III., și adresate comitetului par. din Bruznic, să le subștearnă subscrisului protopresbiter Voicu Hamsea în Lipova (Lippa) până la termenul sus indicat; precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sērbătoare în sf. biserică din Bruznic, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Bruznic, în 30 Iunie (13 Iuliu) 1202.

2—3 Comitetul parochial.
În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter.

—□—
Pentru îndeplinirea parochiei de cl. II din **Galșa** devenită vacantă prin moartea părintelui Ilie Arsici se escrie concurs pe lângă următoarele emolumente: Sesiunea parochială 680 cor., birul preoțesc dela cei cu pământ și casă una măsură grâu, ear' dela cei fără pământ jumătate măsură grâu, la olaltă 40 cor. Ștolele conform normativului și alte venite 280 cor., de tot 1200 cor., dările le supoartă nou alesul.

Termenul de alegere este ziua de **18/31 August**, 1902, ear' petițiile adresate comitetului parochial din Galșa, sunt a se trimite P. On. domn George Popoviciu protopresbiter în Șiria (Világos) până la 15/28 August 1902.

Recurenții cu observarea §-lui 18 din „Reg.” au a se prezenta în sf. Biserică din Galșa în vre-o Duminecă ori sērbătoare, spre a-și arăta desteritatea în oratoria bis. și cântare.

Galșa, la 7/21 Iulie 1902.

Traian Terebenț,
preșcd. comit. parochial.

Iuliu Grofșoreanu,
notarul comit. par.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU protopresbiter. 2—3

—□—
Pentru îndeplinirea stațiunei învățătorești dela școala a doua înființată din **Drauț**, cu termen de alegere pe: 29 August (11 Septemvrie) 1902.

Emolumente anuale sunt: 1. Bani în număr 600 cor. 2. Patru orgii de lemne pentru învățator. 3. Cvarțir corēspunzător și jumătate grădină. 4. Spese de conferență și paușal de scripturistica le supoartă co-

muna bisericească la trebuință. 5. Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fileri, respective 40 fileri.

Dela competenți se cere: 1) atestat de botez, 2) testimoniu de cvalificaciune, 3) atestat de conduită și serviciul prestat, 4) declarațiune că pe basa serviciului prestat în altă comună, de când își formează drept la cvinevenal.

Alesul e obligat a conduce strana și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sērbătoare în sfânta biserică din Drauț, pentru de a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Petițiunile sunt a se adresa comitetului parochial, și sunt a se subșterne P. On. domn protopresbiter și inspector școlar George Popoviciu, în Șiria (Világos) până la 25 August (7 Septemvrie) 1902 exclusive.

Meletie Pop,

Adrian Țapoș

preșcd. com. paroch.

notar com.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU protopresbiter. 2—3

—□—
Pentru îndeplinirea următoarelor stațiuni vacante învățătorești cantonale din inspectoratul **Beliului** se publică concurs:

1. **Agris-Botfeiu-Cumănești**, termenul de alegere în **11/24 Aug.** a. c., emolumentele: 400 cor. în bani, 7 stângini lemne: 72 cor.

2. **Archis**, alegerea se va ține în **13/26 Aug.** a. c. salariul în bani 48 cor. 4 jugere pământ arător 40 cor. 6 orgii lemne 60 cor. 10 cubule bucate 100 cor., fên porția : 0 fil.

2. **Bochia-Benesci** alegerea să se va efep-tui în **15/28 Aug.** a. c. salariul e: în bani 390 cor., 5 cubule bucate 50 cor., 5 orgii lemne 50 cor. 50 porțiuni fên 10 cor.

4. **T. Cărând** cu termen de alegere în **13/26 Aug.** a. c. dotația e: în bani 232 cor. dela episcopatul latin 54 cor., 5 jugere pământ arător = 120 cor., 8 orgii lemne 80 cor., 12 șinice bucate 124 cor.

5. **Cuintăhaz-Stoinești-Hodișel**, alegerea va fi în **16/29 Aug.** a. c. salariul în bani e: : 20 cor., 25 cubule bucate 250 cor., 8 stânginil lemne 90 cor., 7 jugere pământ, pascalău 20 cor., fên 90 porț. 18 cor.

6. **Dumbrăvița** de codru, alegerea în **25 Aug.** v. a. c. salariul 500 cor. în bani.

7. **Groși-Bârzești** alegerea se va ține în **12/25 Aug.** a. c. emolumentele, în bani 88 cor. dela episcop latin 72 cor. 8 stângeni lemne 40 cor. 15 1/2 cubule bucate 155 cor.

8. **Hășmaș-Urvij**, termenul alegerii în **11/24 Aug.** a. c. dotația 600 cor. în bani.

9. **Mărăuș-Secaciu** alegerea în **15/28 Aug.** a. c. salariul în bani 222 cor. 8 orgii lemne 64 cor. 15 cubule bucate 150 cor., 100 lire fasoale 40 cor. câte 100 porț. fîn și pae 40 cor.

10. **Mocirla**, alegerea se va ținea în **16/29 Aug.** a. c. venitele în bani 416 cor. 4 jugere pământ 46 cor., 8 orgii lemne 80 cor.

11. **Nermis**, alegerea va fi în **12/24 Aug.** a. c. salariul e de 200 c.

12. **M.-Seic**, alegerea în **13/26 Aug.** a. c. dotațiunea 32 cor., 12 cubule bucate 120 cor., 8 porț. fên 20 cor.

13. **Suplac**, termenul alegerii în **26 Aug.** v. a. c. salariul e: 300 cor., 6 orgii lemne 60 cor., 12 cubule bucate 120 cor.

14. **P.-Susag-Tălmăciu**, alegerea va fi în **29 Aug.** v. a. c. emolumentele 340 cor. în bani, 12 cubule bucate, 120 cor., 4 stângini lemne 50 cor.

15. **B.-Urviș**, terminul alegerii în **25 Aug.** v. a. c. salarii e de 500 cor.

La dotațiunile din aceste stațiuni sunt a se socoti stolele cantonale usuate cu locuințe acomodată și grădini de legume. Toate salariile se vor întregi la minimul legal din ajutoarele sperative dela stat.

Reflectanții la aceste posturi învățătoarești sunt poftiți ca suplicele lor adresate respectivelor comitete parohiale dimpreună cu declarațiunile că de când își formează pretensiuni la cvincvenalii, până cu patru zile înainte de alegerea din comunele respective pentru a cărora posturi învățătoarești recurg să le înainteze la subscrisul în F.-Györös u. p. Tenke având tot odată a se presenta la Sf. biserică spre a-și dovedi desteritatea în tipic și-n cântări.

2—3

Comitetele parohiale.

În conțelegere cu: PETRU SERBU, protopop insp. școl.

—□—

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Ve-cherd**, protopresbiteratul Orășii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **25 August** (7 Sept.) 1902.

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu intravilan și supraedificatele; 2. Pământul parohial 9 jugere catastrale și 641□; 3. Competința de clacă 32 cor.; 4. Competința de bir 1³ cubule grâu de pâne și 7 cubule orz; 5. Venitele stolare usuate și 6. competența de pășunat pentru 3 vite.

Aceste venituri împreună cu întregirea stabilită din partea Înaltului guvern, pentru candidați fără 8 clase în sumă de 388 cor. 40 fil., asigură un venit de cel puțin 800 cor., deci parohia este de clasa III-a.

Totodată se notează, că contribuțiunea erarială după pământul parohial o solvește comuna bisericască.

Doritorii a ocupa această parohie au să-și înainteze recursurile lor instruite conform dispozițiilor din Regulamentul pentru parohii, — subsemnatului până în 23 August (5 Septembrie) a. c. având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă sau sâmbătă în biserică din Vecherd, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

2—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: TOMA PĂCALĂ protopop.

—□—

Conform ordinațiunei Ven. Consistor gr.-ort orădan cu datul de 18 Febr. (3 Martie) Nr. 338/18 B. 1902 se escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei de clasa III-a **Hidișelul-superior**, protopresbiteratul Orășii-Mari, către care e afiliată în mod provisor și Hidișelul-inferior, cu termin de alegere pe 18/31 August a. c. 1902.

Emolumentele sunt: I. Dela parohia matră Hidișelul-superior: 1. Casa parohială cu intravilanul și aparținătoarele. 2. Pământ arător și fânaț 13 jugere catastrale. 3. Dela 132 numeri de case câte 1 măsură bucate sau în relut câte 1 fl. 4. Stolele usuate, după calculul mediu alor 5 ani din urmă.

II. Dela filia Hidișelul-inferior; 5. Intravilanul parohial. 6. Pământ arător și fânaț 10 jugere. 7. Dela 60 numere de case câte 1 măsură bucate, sau în relut câte 1 fl. 8. Stolele usuate, după calculul mediu alor 5 ani din urmă.

Către emolumentele espuse mai sus se mai adaugă întregirea stabilită din partea Înaltului guvern,— pentru candidații fără 8 clase — în sumă de 407 cor. 55 fil. Toate acestea asigură un venit anual de cel puțin 800 cor.

Recursele ajustate conform prescrierilor Stat. Org. și adresate comitetului parohial din Hidișelul-sup., să se trimită subsemnatului în Oradea-mare până în 16/29 August 1902, — având recurenții până la alegere a se presenta în sf. biserică din comunele amintite, spre a-și arăta desteritatea în cele bisericăști.

Cu privire la săvârșirea serviciului Dumnezeesc, se notează, că alegândul, tot în două Duminece, va ave a servi în parohia matră ear a treia în filia; însă în sâmbători într-una în matră, ear în cealaltă în filia.

2—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: TOMA PĂCALĂ protopop.

—□—

Cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“, se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătoarești din următoarele parohii:

1. **Berinderi**, cu venituri: 120 cor. bani; $\frac{1}{4}$ sesie pământ; 4 șin. grâu; 4 șin. cucuruz; scripturistica 6 cor.; 8 stânjini leme și pentru sala de învățământ; cvartir și grădină.

2. **Căcărău**: în bani 300 cor.; conferința 10 cor.; scripturistica 8 cor.; 5 șin. grâu și 5 cucuruz; 6 st. lemne și pentru încălzirea salei de învățământ. Toate compute în bani, dau suma de 520 cor.; afară de aceste, cvartir și grădină.

3.) **Chertiș**: cvartir cu $\frac{1}{2}$ intravilan compute în 40 cor.; 400 cor. în bani; 7 șin. grâu și 7 în cucuruz 156 cor. (bucatele se dau din fondul de bucate); 8 st. lemne și pentru sala de învățământ, 80 cor.; conferința 12 cor.; pentru scripturistica 8 cor.; venit cantoral dela biserică circa 20 cor.; dela înmormântări unde va fi poftit, pentru prunci 40 fil.; pentru oameni mari 80 fil. Toate dau suma de 674 coroane.

4. **Dieci**. Emolumentele sunt: 400 cor. în bani; 10 cor. pentru scripturistica; 24 cor. conferință; 8 șin. grâu = 96 cor.; 6 șin. cucuruz = 60 cor.; 12 Mm. de fân = 44 cor. 92 fil.; 3 stânjini lemne = 80 cor.; dela liturgii private 40 fil.; cvartir cu 2 chilii cu toate supraedificatele, jumătate din podul școalei, grădina întregă; dela morți și funcțiuni venit separat. Toate venitele compute în bani, în calcul mediu dau suma de 714 cor. 92 fil.

Învățătorul e îndatorat a provedea cantoratul.

5. **Govoșdia**: în bani 240.; 5 șin. grâu; 5 șin. cucuruz; 8 st. lemne și pentru sală; cvartir și grădină; pentru conferință 8 cor.; pentru scripturistica 6 cor.

6. **Moneasa**: în bani 320 cor.; pentru conferință și scripturistica 10 cor.; venituri cantonale; cvartir și grădină, precum și lemne în natură.

7. **Mustești**: în bani 181 cor.; 4 stânjini lemne; bucate în preț de 120 cor.; $\frac{1}{2}$ sesie pământ, care aduce un venit anual de 224 cor.; venitele cantonale; cvartir și grădină; rescumpărarea fânului 15 cor.; conferința și scripturistica 20 cor.

8. **Nădălbești**: în bani 120 cor.; 6 șin. bucate; 4 st. lemne, cvartir și grădină.

9. **Păinșeni**: în bani 00 cor.; $6\frac{1}{2}$ șin. grâu; $6\frac{1}{2}$ șin. cucuruz; 2 măsuri păsulă; 8 st. lemne și pentru sala de învățământ; conferința 20 cor.; scripturistica 10 cor.; cvartir și grădină în natură.

10. **Ramna**: 292 cor. în bani; 5 șin. grâu; 5 șin. cucuruz în valoare de 120 cor.; 8 stânjini lemne și pentru încălzirea salei de învățământ; 2 jugere pământ.

Urmarea în supliment.

Supliment la „Biserica și Școala“ Nr. 29. Anul 1902.

mânt arător; scripturistică 4 cor.; conferență 8 cor.; venitele cantorate; cvartir și grădină.

11. **Revetis:** salar în bani cu filia *Cociuba* suma de 360 cor.; 5 șin. grâu; 5 șin. cucuruz; 6 st. lemne și pentru sala de învățământ; usufructul unui jugh. pământ în va'oare de 40 cor.; conferență 16 cor.; scripturistica 4 cor.; toate computeate în bani dau suma de 602 coroane; cvartir și grădină.

12. **Roșia** cu venitele: 240 cor. în bani; 5 șin. grâu; 5 șin. cucuruz; 8 stânjini lemne și pentru sala de inv.; conferență 10 cor.; scripturistica 6 cor.; grădină; cvartir până la edificarea școlii va esarenda parochia.

13. **Selegeni:** salar în bani 200 cor.; 5 șin. de grâu; 5 șin. cucuruz; lemne 32 metri din cari se va încălzi și sala de inv.; scripturistica 6 cor.; conferență 10 cor.; 2 măs. păsulă; cvartir și grădină.

14. **Susani:** salar în bani 160 cor.; 6 șin. bucate 4 stânjini de lemne; 2 măsuri păsulă; conferență și scripturistica 1 cor.; cvartir și grădină.

Sarcinile publice le vor suporta respectivii învățători.

Întru-cât stațiunile, la cari emolumentele nu ajung la minimul prescris, dacă se vor putea îndeplini cu învățători calificați, salarul se va întregi prin ajutoare cerēnde.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile înșirate, recursele — adresate respectivului comitet parochial și provēzute afară de atestatele prescrise și cu „Declarație“, că pe basa serviciului prestat eventual în alte parochii: de când își formează dreptul la cvinevenal? — vor avea a le subșterne oficiului protopopesc gr.-ort. din Buteni (Buttyin, Aradmegye,) avēnd până la alegere, a se presenta în careva Duminecă, ori sērbătoare în sfânta biserică din comuna la care au recurs, spre a-și arēta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA, ppresb. inspector școlar. 3—3

—□—

Pentru ocuparea stațiunei învățătorești din comuna **Cutina** insp. Leucuseștilor se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/24** Aug. 1902. Emolumentele sunt:

1) În bani gata 600 cor 2) trei jug. pământ, parte arētor parte fēnațe, 3) pentru lemne 80 cor., din care e a se încălzi și sala de învățământ, lemnele le aduce comuna, 4) pentru conferențe 20 cor. 5) pentru scripturistica 10 cor. 6) curatorat 16 cor. 7) cvartir liber cu grădină de legume de 400 stângini □.

Doritorii de a ocupa acest post au să documenteze că sunt evalificați, totodată a se presenta în vre-o Duminecă ori sērbătoare la sf. biserică spre a-și arēta desteritatea în cant și tipic.

Alegēndul învățător va fi îndatorat în și afară de biserică a conduce cantoratul fără altă remunerațiune.

Petițiunea concursuală e a se trimite pe calea oficiului inspectoral în Cladova u. p. Bethlenháza comitatul Caraș-Severin.

Dat din ședința comit. par. din Cutina 30 Iunie v. 1902. 3—3

George Aurariu
președinte

Iancu Barbulescu
inv. not. com. par.

În conțelegere cu mine: IOAN CĂPITAN inspector.

—□—

Pe basa hotărîrii comitetului parochial din 29 Iunie st. v. 1902, se escrie concurs pentru alegerea de învățător definitiv la școala confesională gr.-ort. română din **Lăpușnic** cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala“ cu următoarele emolumente:

1) Salar în bani gata 488 cor., 2) 1 metri lemne în preț de 29 cor., 3) cvartir liber în edificiul școlii cu grădină de 800 stângini, 4) 10 cor., pentru scripturistica, 5) 10 cor. pentru participarea la reuniuni, 6) întru cât stațiunea va fi întregită prin învățător evalificat salarul se va întregi prin ajutor de stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor avē a-și înainta recursele ajustate cu documentele recerute P. O. D. Ioan Căpitan inspector în Cladova, p. u. Bethlenháza comitatul Krassó-Szörény. În timpul concursual au reflectanții a se presenta în o Duminecă ori sērbătoare în sf. biserică spre a-și arēta desteritatea în cant și tipic, cât și o declarație că de când își formează dreptul la cvinevenal. 3—3

Pentru comitetul parochial:

George Dogariu
preot și presid. com.

În conțelegere cu mine: IOAN CĂPITAN insp. școl.

—□—

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de învățător dela școala confesională gr.-ort. română din **Fădimac** inspectoratul Leucuseștilor se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“.

1) Salarul în bani gata 600 cor., 2) 3 jugere pământ, 3) Cvartir liber cu grădină de legume $\frac{3}{4}$ juger, 4) Conferență 20 cor. 5) Scripturistica 10 cor. 6) 24 metri de lemne, din cari 12 metri sunt destinați pentru încălzirea salei de învățământ. 7) Dela înmormentări unde va fi poftit 40 fill.

Concursele ajustate amēsurat legilor în vigoare să se adreseze comitetului parochial din Fădimac și să se înainteze pe calea oficiului inspectoral gr.-ort. rom. în Cladova p. u. Bethlenháza (Krassószörény-megye) Reflectanții au să se prezenteze în terminul concursual în sf. biserică în vre-o Duminecă ori sērbătoare spre a-și arēta desteritatea în cant și tipic.

Reflectanții au a-și arēta în petiția concursuală întru cât ar fi funcționat în alt loc, că de când își formează pretensiunea la cvinevenal.

Din ședința comitetului parochial ținută în 24 Iunie 1902.

3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOAN CĂPITAN in-p. școl.

—□—

Pentru întregirea definitivă a postului de învățător dela școala confesională gr.-ort. rom. din comuna **Șuștra** ppresbiteratul Belințului, se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1) În bani gata 340 cor. 2) în naturalii: 20 meți grâu și 20 meți cucuruz, la olaltă în valoare de 60 cor. 3) pentru lemne aduse gratuit în curtea școlii, din cari este a se încălzi și sala de învățământ, 70 cor. 4) pentru conferențe 10 cor. 5) pentru scripturistica 10 cor. 6) dela fiecare înmormentare, unde va fi poftit, 40 fill. 7) 5 jugere pământ: $4\frac{1}{2}$ jugere arētor și $\frac{1}{2}$ juger livadă, socotit cu 200 cor. la an, însă așa că usufructul acestui pământ, fiitorul învățător îl va căpăta dela ajungerea sa în post, dar cu condiția ca apoi să nu mai reflecteze nici când la cvinevenal, ci să se privească acesta ca cvinevenal și 8) locuință liberă, frumoasă, cu 2 chilii, bucătărie și cămară, cu

supraedificatele economice necesare și cu grădină lângă ea de $\frac{1}{2}$ jugăr.

Concursele, ajustate amăsurat legilor în vigoare se adresează comitetului parochial din Șuștra și se înaintează pe calea oficiului protopresbiterial gr.-ort. român din Belinț (Belincz Temes-megy); ear reflectanții au să se prezenteze în termenul concursual în sf. biserică, într-o Duminecă sau sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic. 3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: GERASIM SĚRB ppresbiter.

—□—

Pentru postul învățătoresc-cantoral din comuna bisericească **Topa de sus** din protopopiatul Beiușului — contorm decisului Veneratului Consistor gr. or. rom. din Oradea-mare de datul 8 Decemvre 1901 Nr. 2346 sc. se eserie concurs, — beneficiile anuale sunt: 600 coroane, cortel corăspunzător, grădină de 1000□ orgii, 12 metri de lemne din care se va încălzi și școala; dela înmormântări mari 1 coroană, dela mici 40 fileri și alte accidentii cantorale. — Terminul alegerii pe **18/31 August** a. c.

Doritorii de a ocupa acest post, până la termenul ficsat să-și subștearnă documentele recerute la Rv. Domn Elia Moga, protopresbiter-inspector școlar al tractului Beiușului în Răbăgani, — și vre-odată să se prezinte în comună să fie la serviciul divin.

Dat în ședința comitetului parochial la 8/21 Iunie 1902. 3—3

Vasilie Papp,
preot, preș. com. par.

Ioan Tau,
not. com. par.

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, protop. Beiușului.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din **Labășinț**, protopresbiteratul Lipovei, se eserie concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1. Salar în bani gata 560 cor.; 2. 32 metri de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ în preț de 64 cor.; 3. 4 jughere de livadă, ce aduc un venit anual de 60 cor.; Corter liber cu chilii și cuină; 6. Pentru conferență 10 cor.; 7. Pentru scripturistică 6 cor.

Reflectanții la acest post sunt avisați, ca recursele lor ajustate cu documentele de cvalificațiune prescrisă prin lege, și cu declarațiune că pe basa eventualului serviciu prestat în alta comună, de când începând își formează pretensiune la cvincvenal? — și adresate comitetului parochial concernent, să le subștearnă până la termenul mai sus indicat P. T. dlui Voicu Hamsea, protopop în Lipova (B. Lippa), precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Labășinț, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Labășinț, 24 Iunie (7 Iulie) 1902.

3—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională rom. gr. or. din **Spatta** protopresbiteratul Lipovei, se eserie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1. Bani gata 600 cor.; 2. Pentru conferență 8 cor.; 3. Pentru scripturistică 6 cor.; 4. 12 metri de lemne în natură pentru încălzirea salei de învățământ; 5.

Pentru curatorat 18 cor.; 6. Cortel liber în edificiul școalei.

Reflectanții la acest post sunt avisați, ca recursele lor ajustate cu documentele de cvalificațiune prescrisă prin lege, și cu declarațiune că pe basa eventualului serviciu prestat în alta comună, decând începând își formează pretensiune la cvincvenal? și adresate comitetului parochial concernent, să le subștearnă până la termenul mai sus indicat P. T. dlui Voicu Hamsea, protopop în Lipova (B. Lippa) precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Spatta, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Spatta, 2/15 Iunie 1902.

3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățăorești dela școala poporană gr. or. rom. din **Erdeis** (comitatul Arad) protopresbiteratul Chișineului se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala” — pe lângă următoarele emolumente:

a) în bani gata: 294 cor.; b) un pătrar pământ arător comasat și venitul imașului; c) folosința unei vii și a unei curechiște; d) 6 stângini lemne (oblețe) din cari se va încălzi și școala; e) pentru conferențe 12 cor.; f) pentru scripturistică 10 cor.; g) pentru famulație 8 cor.; h) dela înmormântări mari 1 cor. ear dela cele mici 60 fil.; i) cortel cu grădină.

Dările publice adecă: darea directă după pământul beneficiat, spesele Crișului și pentru răscumpărarea pusteii le va solvi alegândul din al său propriu.

Recursele să fie ajustate cu: estras de botez, testimoniu preparandial și de cvalificațiune învățăorească, cu atestat despre eventualul serviciu prestat mai nainte și cu declarațiunea, că pe baza eventualului serviciu din altă parochie, cu începere de când își formează dreptul la cvincvenal? și trimise subscrisului protopresbiter în termenul concursual.

Recurenții se vor presenta în sf. Biserică din Erdeis în vre-o Duminecă ori sârbătoare pentru a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Alesul va avé să îndeplinească serviciul cantoral în s. biserică fără altă renumerațiune.

3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: Dr. IOAN TRAIIESCU, ppresbiter, inspect. școlar.

—□—

Concursul publicat în Nrii 5—7 ai organului diecesan „Biserica și Școala” din a. c. pentru îndeplinirea parochiei **Chișoda** (protopresbiteratul Timișorii), în lipsă de concurenți, se repeteste cu termen de **30 de zile** pe lângă același beneficiu, și aceleași condițiuni de cvalificațiune și reflectare.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută la 17 Martie 1902.

3—3

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. tractual: Dr. TRAIAN PUTICI.

—□—

Se eserie concurs cu termen de **30 de zile** pentru îndeplinirea stațiunilor învățăorești din inspectoratul Timișorii:

1. La nou sistemisatul post învățăoresc din **Becicherecul-mic** cu salar anual de 600 cor. în bani gata și cortel liber în natură, constătător din 2 odăi, cuină, cămară și apartinetoare. Pentru încălzitul salei de învățământ se îngrijește parochia. Alesul

e obligat a prevedea și cantoratul. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 1 cor.

2. La **Munar** (filia Săcusigiului) cu salar anual de 600 cor. (care sumă se solvește: a) dela credincioși 200 cor.; b) ajutor dela Ven. Consistor 400 cor.); cortel liber cu încaperi și grădină intravilan; pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistică 10 cor.

Reflectanții au să-și aștearnă recursese cu documentele de cvalificațiune prescise și cu declarațiunea, că de când își formează pretensiunea la cvincvenal? — adresate com. parochial concernent, la P. O. Domn ppresbiter-inspector în Timișoara-Fabric.

Recurenții au să se prezenteze în comună, în vre-o Duminecă ori sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

3-3 Comitetele parochiale.
Cu consensul ppresb.: Dr. TRAIAN PUTICI, inspector de școale.

Pentru îndeplinirea postului de învățator la școala nouă din comuna **Seleuș-Cighirel** se publică concurs cu termin de alegere pe **28 Iulie, st. v. 1902.**

Emolumentele sunt: a) salarul în bani gata 500 cor., b) 1/4 sesiune pământ arător; c) cvartir liber cu intravilan și o cănepiște; d) 8 orgii lemne, din care se va încălzi și școala; e) pentru scripturistică 20 cor.; f) curatoratul 20 cor.; g) pentru conferințele învățătorești, căraușie și diurne de zi; h) dela înmormântări 1 cor. 20 fil., cu liturgie 2 cor.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și trimite recursese instruite cu documentele de cvalificațiune oficiului protopresbiteratului din Ienopolea (Borosjenő) și până la terminul de alegere a se presenta în vre-o Duminecă la biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Cei cu pregătiri pentru instruirea corului vocal, vor fi preferiți. 3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN ppresbiter.

Pentru întregirea definitivă a postului învățătoresc dela școala gr.-or. rom. din **Araneag** în protopresbiteratul Șiria (Vilagos) se escrie concurs cu termin de alegere pe: **15/28 August 1902.**

Dotățiunea anuală împreună cu acest post este: a) în bani gata din suma provăzută în preliminar 240 cor.; b) bani gata din arenda pământului școlar 280 cor.; c) dreptul de pășune ce cade după 2/4 sesiune pământ școlar — fără competița de pădure; d) 8 stângini de lemne în natură, prețuiți în 80 cor., pe care învățătorul îi poate lua în bani dacă va voi; e) spese de conferință 20 cor.; f) pentru scripturistică 10 cor.; g) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor.; h) locuința în edificiul școlai cu 2 chilii, cuină și cămară, împreună cu edificiile economice necesare pe lângă casă, și grădina de 600 □.

Doritorii de a ocupa acest post să-și susțearnă recursese adresate comitetului par. gr.-or. rom. Prea Onoratului Domn Protopresbiter și inspector școlar până la 10/23 August 1902, provăzute: 1. Cu estras de botez. 2. Testimoniu despre absolvirea preparandiei. 3. Testimoniu de cvalificațiune. 4. Atestat despre serviciul neîntrerupt prestat ca învățator până acuma, dovedind aci și conduita sa morală. 5. Declarațiune că pe basa serviciului ne-întrerupt ca învățator, de când își formează pretensiunea la cvincvenal. Alesul învățator este obligat a purta și oficiul de cantor bi-

sericesc, fără altă remunerațiune, și a instrui elevii în cântările liturgice bisericești. Recurenții au a se presenta poporului în biserică în vre-o Duminecă, ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului parochial ținut în 19 Maiu 1 Iunie 1902.

3-3 Cemitetul parochial.
În conțelegere cu: GEORGE POPOVICIU, ppresbiter și inspector școlar.

Se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **Dud** cu termin de alegere pe ziua de **11/24 August 1902** pe lângă următoarele emolumente și condițiuni:

1) În bani 460 cor. 2) 8 jugere pământ din cari 1 livadă. 6 arători prețuit 140 cor. 3) 24 metri lemne din cari are să se încălzească și sala de învățământ 4) Pentru conferință 10 cor. 5) Scripturistică 6 cor. 6) Dela mort mare unde va fi poftit 80 fil. 7) Dela mort mic unde va fi poftit 40 fil. 8) Cvartir liber cu 2 chilii, culină, cămară, grajd cu colnă, precum și intravilan complet.

Recurenții au să producă: a) Estras de botez, b) Testimoniu despre absolvirea preparandiei, c) Testimoniu de cvalificaciune, d) Atestat despre purtarea morală și serviciul neîntrerupt prestat mai înainte, e) Declarațiune că pe basa serviciului din alta comună, începând dela dat își formează pretensiunea la cvincvenal.

Alesul învățator e dator a conduce strana și corul în sf. biserică fără altă remunerație.

Recurenții sunt avisați a-și trimite recursese cu documentele susinșirate adresate comitetului parochial din Dud, M. O. D. protopop George Popovici în Șiria (Világos) până la 8/21 August 1902.

Dud, din ședința comitetului parochiei.

Teodosiu Motorca

Remus Perin

pres. comitetului parochial.

notar.

În conțelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU ppresb. și insp. școlar. 3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățătoare la școala de fete din comuna **Igris** (Egres) cu termin de alegere la **30 de ziie** după prima publicare în „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata 400 cor., solvinde în rate lunare anticipative; 2. În natură: grâu treizeci și trei chible; 3. Cvartir în natură, constător din o chilie, tindă și cămară; 4. Pentru scripturistică și conferință anualminte 20 cor.

Petentele au a-și înainta recursese ajustate cu documentele prescise, atestat de moralitate și o declarațiune, că decând își formează dreptul la cvincvenal? a-le trimite Prea On. Domn Paul Miulescu, protopr. și inspector școlar în Nagy-Komlos (Torontal-megy). Având a se presenta în sf. biserică în vre-o Duminecă până la alegere.

Igris, din ședința comitetului parochial gr. or. ținută la 30 Iunie (13 Iulie) 1902.

3-3 Comitetul parochial.
În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, protopresb. și inspector școlar.

Se publica concurs pentru stațiunile învățătorești din comunele următoare, din protopresbit. Orăzii-mari:

1. Derni și ora cu termin de alegere pe 7/20 August a. c. 1902.

2. **Șiușturogiu** cu termin de alegere pe 7/20 Aug. a. c. 1902.

3. **Chiraleu** cu termin de alegere pe 8/21 Aug. a. c. 1902.

4. **Chiribiș** cu termin de alegere pe 8/21 Aug. a. c. 1902.

5. **Iteu** cu termin de alegere pe 9/22 August a. c. 1902.

6. **Bogeu** cu termin de alegere pe 9/22 Aug. a. c. 1902.

7. **Spurceni** cu termin de alegere pe 10/23 August a. c.

8. **Stracoș** cu termin de alegere pe 12/25 Aug. a. c. 1902.

9. **Bucuroia** cu termin de alegere pe 13/26 August a. c. 1902.

10. **Cotiglet** cu termin de alegere pe 13/26 Aug. a. c. 1902.

Emolumentele — pentru fie-care dintre stațiunile însemnate mai sus — sunt: În bani numărari 600 cor., grădină de $\frac{1}{4}$ juger și stolele cantorale, dela funcțiunile obveninde.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile acestea sunt avertisți, ca recursurile provăzute cu toate documentele prescise, precum și cu declarațiunea, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinvenal, — adresate respectivului comitet parochial, să-le trimită subsemnatului cel puțin 4 zile înainte de terminul de alegere având până la alegere să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în sfânta biserică din comuna la care competează, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, ppresb inspect. școl.

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. din **Paușia** inspectoratul Oradea-Mare, se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/24 Aug.** a. c. 1902.

Emolumentele sunt: În bani gata numerar 600 cor.; afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform presciselor Statutului Organic și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 și provăzute cu declarațiune că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretensiune la cvinvenal, adresate Comitetului parochial din Paușia, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 8/21 August a. c. având recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare a se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresb. inspect. școl. 3—3

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. din **Apateul-rom.** inspectoratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/24 Aug.** 1902.

Emolumentele sunt: În bani numărari 600 corone, afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform presciselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din Apateul rom.; și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinve-

nal, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 8/21 August, 1902, a. c., având recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 3—3 inspect. școl.

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. din **Voivozi**, inspectoratul Oradea-Mare se escrie concurs cu termin de alegere pe **10/23 Aug.** a. c. 1902.

Recursurile ajustate conform presciselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1479, și provăzute cu declarațiunea, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvinvenal, adresate comitetului parochial din Voivozi, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 7/0 August a. c. având recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare a se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 3—3 inspect. școl.

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. din **Diosig** inspectoratul Oradea-Mare se escrie concurs cu termin de alegere pe **6/19 Aug.** 1902.

Emolumentele sunt: în bani gata numărari 600 cor. afară de aceasta cortel cu grădină de legumi, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform presciselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, decând își formează pretensiunea la cvinvenal, adresate comitetului parochial din Diosig să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 3/16 Aug. a. c. având recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare a se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter inspect. școl.

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. **Sentelecu**, inspectoratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere **12/25 Aug.** 1902.

Emolumentele sunt: În bani numărari dela 95 numere de case câte 2 fl., 190 fl.; 2) dela 95 numere de case câte o jumătate măsură bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere pământ arător și fânaș 30 fl.; 4) lemne de încălzit 25 fl.; 5) Venite cantorale 10 fl.; 6) cortel și intravilanul școlar 15 fl., suma 317 fl. 50 cr.

Recursurile ajustate conform presciselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelecu, și provăzute cu declarațiune că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinvenal să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 9/22 August a. c., având recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare a-se presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

3 3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresb. inspect școl.